

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊  
校刊 非賣品

增刊 65

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：二二八八

創 辦 人	張 鏡 湖
發 行人	張 鏡 湖
社 副 社 長	鄭 嘉 武
社 長	袁 保 新
編 輯 行 務	李 福 齡
	葉 惠 清
行 務 學 生 活 動 中 心	

## 新學期、新希望、新計劃

盧淑貞

當九月裏的陽光依舊熾熱時，原本寂靜一盛夏的校園，逐漸熱鬧了起來……

又是一個新學期的開始，對即將在十月份入學的大一「新鮮人」而言，這是多少個挑燈夜戰的苦讀，歷經大小戰役，才得來的代價。如今，好不容易跨進這「窄門」來，怎不興奮，在心中早就立下「我進大學後，一定要如何如何」的心願，就等待著來實現了。另在接受大學生活一年的洗禮下，已脫去新鮮人那份羞澀、稚氣的大二，將是未來社團生活的「中流砥柱」。有人說：「大三是大學四年中最充實的一年」，大二的課程漸進入專業性質，課業負擔加重，也失去了剛進來那種什麼都想嘗試看看的好奇心，也是應該定下心來，方不愧為大學的目的之一，原來也是要讀點書的。偶爾在校園中踽踽獨行者或形色匆匆趕二六〇公車下山者，或在社團中出奇不意的一句「想我們當年哪……」的大四「老骨頭」，大四或多或少得為未來出路而苦惱，不可否認畢業是對大學生的另一考驗，四年大學美夢正酣，轉瞬間現實的出路問題已迫在眼前，然祇要心平氣和的認清自己的能力，確定自己未來要走的，大四將是關係著同學未來的一年。

### 一、課業方面

可以明顯的感覺到大學與高中之不同。在大學上課方式、老師對同學的要求，已大不相同。高中或許有聯考壓力，總有老師緊迫迫人的逼著你唸書；但大學裏的教授，對於同學不上課、聽不聽講、看不看書，都不再以強迫手段為之，在一切尊重個人的意願下，或許讓人有點無所適從，而手中拿的又是本厚厚的原文書，也挺神氣的，可能大學就在考前KK書，而僥倖過了關，結果四年下來，腦筋仍空空如也！

現今大學生，為人詬病者，亦在於狹隘的「只以課堂上所傳授的內容，為學習的範圍，將學習流於知識上片段的獲得，卻無法融會貫通，成為真正處事的能力。大學教育的目的，已不拘泥於由上對下的傳授，更著重於啟發同學的思考態度，培養自動自發的求知精神。所以大學生應該隨時要求自己去想、自己動手去做，而不能再期待別人來教你怎麼做。

再者由於聯考制度的分發，使有些同學進入與本身志趣不相投的科系，又因轉系等條件上的限制，使得快樂的大學生活，蒙上一層陰影，但千萬別為此而限定了你在大學裏的發展，還是可以利用機會去修習你喜歡的科目，盡量在課餘時間，進修自己感興趣的科目，來充實自己的需要。

### 二、社團活動

大學主要的目的是求學，但這個「學」字，並不限於在課堂上，或圖書館裏，社團是學生另一個學習與成長的場所，少去社團的光彩，將會使大學生活失色不少。社團生活就是個小型社會，聚合了大家共同的興趣與理想，提供學生實際工作的地方。透過社團活動的參與，可以認識個人的長處，並在處理工作的過程中，給予自我成長的歷練，進一步的增進自己與各類不同人物相處的能力，而這份和諧的人際關係之基礎，將有助於同學日後在工作環境上之待人處事的調適。

參加社團有諸多的好處，是熱心於社團的人所津津樂道的，但社團生活是否會影響同學真正來上大學的目的呢？這說來總有點本末倒置的事吧！社團可能影響同學的，是參加了過多的社團，或者由於熱心社務而影響同學正常的作息，有人參加了社團而影響課業，有人卻不受影響，這其中的緣故，個人當細思！如何安排分配適當時間，在社務與課業上有一適度的比重，或選擇一至二個有興趣的社團參加即可，該坐下來唸書的時候就唸書，該辦事的

### 三、交友——感情生活

每個人都可以在大學之中結交一些知心好友，而大學生結交異性朋友，似乎也是很平常的事。大學生的心智已漸趨成熟，人格、性情上也較穩定下來，可以有能力去選擇異性朋友，並學習與異性相處之經驗，而這種關係，也不只限於一對一的交往，舉凡在同班裏或社團中，均是兩性相處的時機。根據心理學的觀點來談，感情友誼是建立在「相似」、「互補」及「近水樓臺」上。「相似」即一般所謂的「志同道合」的朋友，因為彼此有共同的喜好而在一起，且愈相似吸引力愈大，這也可以說是一種相互的增強，或者我們說為什麼同學要參加他所感興趣的社團之原因。在「互補」(尤其指兩性的搭配上)，例如一個依賴性較重的人，他較需要的是位有能力照顧別人的朋友等。再者所謂「近水樓臺先得月」，即是一種時空接近的有利因素。再根據一分「大學生異性交友態度調查的研究」指出，男生在選擇女友時，較重視女方的氣質；而女生在選擇男友時，則看重男方的品德與學業。有人說：戀愛是大學的必修學分之一，你認為呢？

### 四、打工——談大學生的工讀

大學生兼兼差賺賺錢，已經是非常的普遍的事了，而且工讀的意義，除了賺取金錢外，最重要的是藉此了解所處的社會。和社團生活有同等價值的工讀，亦可培養做人處事的態度與方法，在工作中吸取書中所學不到的經驗，以彌補學校教育的缺失。大學生工讀最普遍的應數兼家教，替國中、高中生補習課業是很合適的工讀方式，再者如學校每年也提供了不少工讀機會，可讓同學自由登記後參加。校外自助餐廳的打工，甚至前陣子很熱門擺地攤等。工讀的項目，亦因個人的環境及能力各有不同，但這些總歸是客串性質，同學仍應注意工讀所帶來的利弊，而有輕重的權衡。

### 五、未來的發展方向

大抵說來，大學四年中，大一、二是屬於對外探索的階段，熱切想一窺大學的風貌；而大三、四則是內斂、自我充實的階段，不單是由於心態上的不同，需求也不一樣，而實際上亦必須如此。照理來說，到大三就應該決定未來的發展方向，不管以往已對自我認識了多少，在此時可與師長

(下轉第三版)

# 包裝

包裝在世界市場上，其重要性如何，可由各國包裝之趨勢，獲得概觀。歐洲各國，對消費性商品的標準包裝，大都互相締結協定，以規定包裝設計注意事項。美國商務部向有關業者提出這樣的警告：「如果忽視該項協定，可能被歐洲市場推出門外的可能。」歐洲各國重視該項協定的原因，不外是消費性商品包裝的焦點集中在規格上。由此可見，世界各國對商品包裝之重視。

為何大家認為包裝這樣重要呢？關於此點，與其說對表現技術的重視，毋寧說依關包裝之環境，換言之，現代包裝要順應行銷潮流，作為廣告的一個要素，或者被銷售場所要求的某種條件，作為包裝設計之依據。

優美的包裝能促進商品流通及市場觀瞻，銷售方式之改變以及表裡一體之關係。過去之銷售方式，店員對顧客的服務態度，相當重要。如是態度不好，則予顧客不良印象，或因店員服務過度殷勤，反而使顧客猶豫不決，不輕易決定購買，這種情形，即使現在依然如此。以戰後美國為例，因為僱用關係之不平衡，店員數目愈益減少，為補救店員人手之不足，自我服務之趨勢越來越盛。

往昔橫放在顧客與商品之間的橫枱，如今成為一大阻礙，商品與顧客，相互間的關係更加密切。顧客喜歡自己挑選自己所喜歡的商品，以決定是否購買。換句話說，超級市場的生意逐漸昌隆，自我服務的時代業已到來。所以包裝所負之使命，也愈益加重。換言之，包裝所包裹的商品，在銷售促進的「一時」與「一地」，逐漸變為該商品之推銷者，甚至有人說：「好的包裝代替了推銷員。」

總而言之，傑出的包裝設計，具有推銷商品的力量。如果說商品是廠商對大眾接觸的「一面面」，那麼包裝便是一「顏面」上的化粧，其對企業印象之塑造，具有莫大的作用。

零售商對包裝要求什麼條件？雖因人因地而異，但一般而論；第一要處理簡單，更能妥善的保護商品。從形態、色彩以及陳列等均須適當，不論顧客和店員，要一見之後，馬上了解是什麼商品，在設計上發揮作為大眾展示時的效果，必須設計成能提高銷售效果的包裝。

當設計包裝時，以及決定包裝設計時，要從製造廠商——廣告——零售業者這一過程上的限制，以及所要求的條件，作為設計之基礎，必須要有獨特性，才能與消費者之消費相連結。如前所述，被陳列出來的包裝，必須對消費者訴求其本身之存在，吸引消費者集中注意力以及吸力。否則如果到了消費者手裡，進入消費階段時，由於設計不當，消費者怨聲載道，那是得不償失的。

廣告設計社提供

## 西洋劍社

# 暑訓感言

八月二十六日，清晨，迎着朝陽的第一道曙光，醒來，拾腕看錶，才想起這

是暑訓的第一個早晨。時間還早，起身悄悄出門，坐在大莊門口的石階上。一面吹着清涼的山風並享受着夏日裡早起的陽光，一面又想着此行的目的。

身為華岡西洋劍社及劍隊的一員，想起前輩們的輝煌成就，再想及自己劍技之粗陋，不禁汗顏。華岡西洋劍社在擊劍界佔了相當重要的地位。自民國五十八年沈光地先生艱苦創社以來，對外的各項大小戰役無不所向披靡，而現在的擊劍界數一數二的高手，也多為華岡劍友，所以華岡西洋劍社也可以算是擊劍高手的搖籃。為發揚華岡精神及維持歷屆學長學姐們的輝煌戰果，我排除萬難參加了這次的暑訓，希望能砥礪自己，在劍技上有所突破，即使不能達到學長學姐的成就，也要盡力而為，才能無愧於自己。

也許有人不相信在這為期僅僅十天的訓練，能有多大的效果，但事實上所有華岡劍手的輝煌成就除了歸功於劍手平時自己勤練不懈外，每年的暑訓實功不可沒。因為只有在暑訓期間，你可以忘掉工作、忘掉學業，摒除一切外來的干擾，專心一致地與志同道合的劍友們切磋琢磨，揣摩西洋劍的奧妙。一般來說，初學者可以藉着暑訓了解劍、熟悉劍，奠定日後練劍的基礎。中等程度的劍手則能在暑訓期間，藉着與其他劍手的切磋，突破自己的關卡，使自己的劍技更成熟。而劍技精湛者更能在暑訓期間精益求精，劍術是永無止境的。

這次的暑訓，我們並邀了台大與北醫的劍友們「共襄盛舉」。因為練劍要靠頭腦，而人的腦子是活的，隨時都會有新觀念和新招式的出現，所以練劍之一事，絕不能閉門造車，就像武俠小說中各門派皆有絕學，也還得相邀「華山論劍」呢。華岡西洋劍社的劍技雖然一向都很優秀，但是沒有進步就是退步。西洋劍也有流派，各流派的觀念各不相同，能夠綜合各家並再創新者，才能成為真正的一高手。同樣是西洋劍的愛好者，我們希望能交換不同的觀念，並將國外傳來的新觀念傳給別人，讓大家一起來研究，互相求進步，這樣西洋劍的發展才會有希望。

一連串的活動展開。每天早晨踩着晨風做運動，或慢跑，或打球。然後相偕吃早餐，接下來就是整天的訓練，一直到十七點。晚上是聯絡感情的時間，聊天、散步，有時請學長回來上上課，有時也互相切磋「武功」，最重要的是能夠好好地睡個覺，等待黎明。整個暑訓期間的作息時間是規律的、呆板的，但是課程是活的。在一日復一日的練習課程中，一點一點的進步。每天的課程可以條列，但每天的收穫卻無法一一計數。



星期日，校友返校邀請賽。一大早就有學長携眷帶眷地前來，讓我好生感動。陸陸續續有學長學姐們在百忙中上來指點；有的太忙，甚至匆匆來去，只為給我們一點鼓勵，讓我深切的感受到學長學姐們對社上的愛護之深與關懷之切。自付若不能好好延續劍社傳統及一脈相承的華岡精神，好太辜負他們了。

擊劍，嚴格說來應該是一種藝術，而藝術的創作並不是憑空得來的。真正的藝術創作要產生，需要一個訓練有素的藝術家，經過長久的計畫、觀察與醞釀，捕捉住靈光一閃的那一刹那，巧妙的表現。擊劍也是一樣的。在擊劍場上，劍手就是藝術家，而巧妙的擊中對手，就是他表現的方式。劍手要利用自身訓練有素的手部與脚步動作，挑引出對手在一刹那間出現的弱點，然後巧妙的利用安全的距離，在最恰當的時機，用最快的速度擊中對手，才算完成了此項創作。劍手固然以擊中對方為目的，但是真正的樂趣卻是在對峙的過程。擊劍學問之深奧，非一朝一夕就能懂得的，而想懂得其中的奧妙就必須親身體驗對打。

暑訓的最後二天，是劍手互相較量的日子，讓劍手們在對打中驗收自己的暑訓成果。當然我也不例外。我的比賽成績非常的不優秀，但是我知道自己有不小的進步，至少我突破了一害怕對打的關卡。從此以後，我就能慢慢在對打經驗中成長，體驗個中奧妙了，這實在是我在暑訓中最寶貴的收穫。

這次為期十天的暑訓集訓，在彼此的勉勵聲中落幕。前來參加暑訓的台大及北醫劍友都各自帶著滿懷的熱情與抱負回到隊友身邊，要將這十天來的收穫帶給隊友。我們以惺惺相惜的心情，希望他們回去能發揚華岡劍技，將來一戰場上再見時能較長較短。

想要用筆寫出暑訓的詳細情形，很難；要描述心中的感受，更難。暑訓的一切，多采多姿，豈一枝秀筆寫得；而心中感觸之深，又豈是言語所能表達的。如人飲水，冷暖自知，相信參加過暑訓的人，都和我一樣，竭誠地鼓勵大家一起來嚐試一下，領略西洋劍的暑訓世界，該是能令您滿意的。

# 她

• 淑文張 •



陽光刺亮的曬著整條小道。我看見她低頭向我走來。  
「嗨！天氣真好。」她冒出這話，眼睛仍直盯著地上。

「好熱，你不熱？」一身短袖短褲下的我看著實在難過，她竟穿著冬日厚重的暗紅外套。  
她不語的走過我身旁。我懷疑剛才是否都只是自言自語。

這個八月的正午太陽……要不是和程有約在先，鬼才出門。蟬叫得好大聲，是那種淒厲掙扎後的疲倦叫聲。叫得這小道更靜了。

「我告訴你什麼時候最熱。」突來的聲音打破這靜，她在不知覺中竟折回來，並拉著我黏黏的手。她的手好冰。  
「那天晚上熱得我只好割腕。」是種淡淡的語氣。

從未知曉有過這事，驚訝下我強裝平靜的臉就顯得虛假了。  
「別問我為什麼。只有醫生相信我只是想試試新買的小刀利不利。」

「你現在手腕大概好了吧！」我說。  
「那能不好！都是八年前的事了。」說著便拉緊她的外套頭也不回的走了。她的眼一直未正眼對我。

在樹下的草地上等著。程騎著單車飛快趕到，又遲到半小時。  
「你怎不生氣？真沒趣。」放好車子後遞上他家花園種的小黃菊。

我白了他一眼。「又遇到她了……。」  
「別理她，也不是三天二天的事。」  
手上的小黃菊像是剛剪的，程老愛說最喜歡它的純潔清嫩。程是健忘還是怎地？

我只愛玫瑰盛開時的恣肆。  
程終於氣走了，因我限程說了整整一個鐘頭有關她的事。走前程只冷冷的說：「我了解唐飛。」

誰能保證真正了解唐飛？就像死無對證，他人早在美國，大學都要畢業了；而她，終究無法讀完高中。

高二時她第一次發病。觸點是唐飛他父親的怒罵使她崩潰，「野女人」，她不是的我。我知道。老實說，她若不發病，程愛的小黃菊就是她了，就算死黨唐飛，程也會親兄弟明算賬；又怎會注意我？

高中時的唐飛真算得上英氣風發，社團的活躍和功課的優越真把他捧成天之驕子，單講長相程就比不上他。然他的自負卻真使我嫌惡了。而清純的她喜歡的當會是唐飛。在影響聯考的前題下，純愛必招致多方反對。感情不是對錯的問題，但為何發病後，一切都像是非題了。唐飛在避流言下被父親送往美國，程說是對的：「她的情況給他帶來太大的不安。」

「那她怎麼辦？」我問。「這可以治療，她只是一時精神承受不了。他一走，等於毀掉她。」這是六年前的了。

第二次發病距治療後不到半年，當她聽說唐飛回國探親時。這回沒再治療，因家中再也拿不出錢。而後我和程的感情卻因同讀一所大學而迅速發展。

之間唐飛又回國幾次，我真希望她早死了。終究不斷發病下，她已非原本的她。現今的她，要怎麼說呢！平常倒好，不順暢時就滿口粗話，真不知是從何處學來。她總愛在深冬寒流來襲的夜晚，穿著單薄衣衫在路上來回不停的疾走，嘴裡總咕嚕著粗話，一碰到誰就把人罵得趕緊逃離

；而白天每經商店櫥窗，總要對著玻璃梳整面容，並不斷微笑。她母親也變了，每每抱怨她的壞胚子，說她為個野男人發瘋，說後總哭了起來，哭完又罵，宛像她的語勢。常常看見她們母女倆對罵又動粗，一切平靜後，她總跑到街心，對四周大吼：「呸！什麼清純玉女！酒家女！」母親告訴我別走近她，我只覺難過。

太陽已從正午走到傍晚。樹下的我竟已坐了這麼久。草上一隻粗黑大蟻爬上了小腿，這回沒立刻捏死，它將是這個下午我手下唯一的生還者。真不知道已捏死多少；有時一些想頭和衝動在理智下只好找其他代替；而螞蟻，是的，無辜的犧牲者。回途的小道上，又見她低頭迎面而來。

「好巧，正好一道回家。」這回是我先開口。  
她終於抬頭看了我一眼，四散的目光真叫人不忍。

突然她說：「你見到唐飛時叫他別離過，昨晚他不斷哭著哀求我嫁給他，我不想拒絕他，但我只對他說，孩子都沒了。」  
「沒了，再也沒了。」說著便哭了。  
真不知該說什麼？程前些天收到唐飛寄來的照片，他笑擁著一個鬚髮的混血女孩，濃眉下淡藍的眼眸和一嘴燦爛的笑，連背景陽光都要失色。

一路上陪她走著，風吹得我竟覺得冷，真希望她的暗紅外套此時已真的發揮保護的功能。  
晚上程來找我。也許我們之間真的缺少一些什麼，否則程不會就像沒事般的跟我講了一個愚蠢笑話。我笑不出，只想清靜的整理白天的情緒。

程走之前，街頭忽然一陣喧騰。  
「離家出走，再也不要這個家了。」她的聲音真大的刺耳。

只見她提著一個乾癟的行行李包。她的父親跟隨在後，若無其事的抽啣一支煙，時時而看看她，時而笑笑，時而和圍觀路人話家常。

程突然擁緊我：「別再誤解我。你理會她又該改變什麼？只帶給我太多的磨擦。」  
「你應該也知道，這已不是她第一次離家出走。」程不解的眼神使得我繼續說：「至少，她需要較平穩的日子，而我願意嘗試。」

（上接第一版）  
或親近好友加以溝通、討論，再仔細分析自己興趣、能力、環境及限制後，就會有一客觀的方案，照著自己所擬出的藍圖，一步步做下去，臨到畢業就不會慌慌張張的不知所措了。

到了大四這一年，如果決定繼續深造，途徑可分報考國內研究所或出國留學，留在國內或出國要依個人的條件（語言能力、心理適應或經濟許可否）來加以取捨。如果決定出國，就應該積極的加強自己的語文能力，參加托福、GRE等留學考試，多留意國際的學校或科系資料；再者決定自己要研究的方向，並多加強在這方面的功力，甚至要及早做好心理準備等。如果欲留在國內，可報考校內或校外的研究所。考研究所也可讓同學將大學四年所學加以重新整理，統整一番。考校外研究所，不妨去旁聽，以明瞭該系的研究動向或打聽他們的參考書籍等。總之，早點做準備是不會錯的。

另外，男生除非考研究所，否則面臨的即是預官考試，要當官或兵，有時也憑個人所下的功夫，不過據說「當官總比當兵好」，能當官是一項權利，我們認為這是可以爭取的榮譽，實不該隨意加以放棄的。

再者，仍有大部分的畢業生需要投入就業市場中，事前的就業準備是必須的。首先即應祛除大學生那部分自以為什麼都懂的心理，一個大學畢業生說起來祇能算是「社會新鮮人」，等待你去學習的仍然很多。而且，對自我要有分正確的評估，冷靜分析自己的能力、體力與性向（可在學校的心理衛生中心做有關之「職業性向測驗」或諮詢），最後更應該針對就業市場詳加了解，預知社會需要的職業是那些？從事這些行業，必須具備何種知識、技能或資格，如何讓自己得到這份職業，其管道如何？它工作的性質、環境、升遷或待遇、未來發展趨勢，無一不應細細的多加考慮，配合前面所提的各項，而得到一份就業的整體概念。

唯有清楚了解自己的人才，才知道自己想做什麼、該做什麼，這也是我們一再強調的，認識自己是多麼的重要！這不單指在為自己擬定計畫，也是對自我負責任、成長的開端，也許在過去也曾為自己擬過計畫，但試問這些計畫做到了多少？這些計畫是否有必要再適度的修改呢？計畫常因人而異，而且計畫也有其時間性，又分短期內的、中程及遠程的計畫，同學們是否也想為自己擬定一份學期的新計畫呢？

社研電 ■ 【影電日今】

# 介評「化入神出」

史蒂芬史匹柏製作的影片，一直有極佳的票房紀錄和一定的製作水準。這部「出神入化」仍然秉持慣例，由主人翁的探險歷程，將觀眾們帶回童年幻想的奇異世界。

本片取材自英國偵探小說家柯南道爾的福爾摩斯系列，並且將之提前至福爾摩斯的青年時期。編劇利用柯南道爾的寫作手法，以華生的觀點來看福爾摩斯的偵探過程。飾演華生的童星出身影劇世家，演來相當活潑自然，男主角飾演的福爾摩斯，具有標準的英國臉孔，流露出紳士的風度，和女主角的清純秀雅相互烘托。

內容敘述一段不尋常的謀殺事件，女主角的叔叔，即是福爾摩斯學校的前任校長亦被波及，乃至自殺身亡，激起了福爾摩斯鏗而不捨的緝兇歷程。由發明家叔父的遺物中，找出肇因的金字塔探險之謎，進而發現了埃及貴族後裔的復仇。劇中三主角大膽追蹤，毀滅邪教祭壇，將真兇擒獲。繼而少女為保護福爾摩斯中彈身亡，令觀眾同感惋惜，解釋了福爾摩斯日後獨身的原因，編劇上會花了不少心力。

片中的特殊效果相當傑出，由片初開始的一系列幻影製作，都有很好的效果。人力飛機的凌空而起，帶引觀眾另一個童年夢幻。神殿的崩塌，亦相當緊張。片中不時由華生童趣表演的穿插，帶來幽默輕鬆的氣氛，是一部充滿了史蒂芬史匹柏奇想的娛樂佳片。

## 分

我無情  
要做天地  
任你自由來去

遺忘與記得  
都枉然

你只有  
一念之間

等  
滄海桑田

雲斐

## 《詩詞曲賞析》(26) ■ 中文學社

### 詞之旅

#### 詞的起源

詞為抒情詩體，是配合音樂來歌唱的樂府詩。它在各方面均有自己的特點，並從發展過程中形成自己獨立的傳統，而且在音樂上與前代的樂府詩是屬於不同的系統。

關於詞的起源，我們可從詩體的演進、樂制的變更、民歌的發展三方面，來作綜合的分析，才可得其全貌。

(一)由於詩體的演進：古典詩歌經過唐代三百年的不斷發展，無論古近體、樂府詩，風格規式，均已達到飽和點，新的詩歌幼苗便漸萌芽，就是從整齊劃一的形式，走向參差不齊所謂「長短句」的新興詩歌。

(二)由於樂制的變更：詞的起源，固然由於古典詩歌形式的演進，但南北朝時，外族音樂的輸入中國，因而影響隋唐樂制的發生劇變，尤具有決定性的作用。唐代初時仍沿隋制，

設「雅樂」、「清樂」兩部；接著，又有那混合胡樂的「燕樂」之設立。燕樂就是以當時大量傳入的胡樂為主體的新樂，但其中還含有中國民間音樂的成分。詞乃起源於胡夷之曲與里巷之歌，其所配合的音樂，主要就是燕樂。燕樂的主要樂器是琵琶（宋時則主要為箏）。琵琶音調繁雜多變化，在音律上有很大發展，可以用它來創製出無數動聽的新樂曲。詞的產生，就是為了配合這種流行的新樂的曲調，其創製必然要依這種新樂的曲調，因此只能叫做填詞或叫倚聲，而不能與作詩一樣名之為作詞，就是這緣故。「燕樂」中的大曲，對於詞的興起，關係尤大。後世詞調名稱，出自大曲者，為數不少。像水調歌頭、涼州、採蓮等，是出自唐代大曲。梁州、齊天樂等，也都出於宋代大曲。於是文人們便把曲譜做基礎，用實字來填充泛聲與和聲（以求接拍協律），新興的詞體，便這樣逐漸建立起來。

(三)由於民歌的發展：從中國韻文演進的歷史看來，一種新與文體的產生，往往跟民間文藝有著密切的關係。民間文藝的文學價值，雖不及文人文藝，但論音樂效果，民間文藝往往在文人文藝之上。曲子詞（詞的全稱）裏大多數是無名氏的作品，這肯定了詞是民間創作。有些雖經文人潤飾，但大部分仍保留樸素、真率的民間風格。這些作品大部分是唐末五代的產物，可以肯定是其時的里巷之曲。所以詞是起源於胡夷之曲與里巷之歌，而且正式產生於晚唐，就毫無疑義了。

### 《生活與法律》

## 親上加親

## 不成親

華岡法律服務中心

### 一、案例

曉梅係家中獨女，自小即被家人視為掌上明珠，呵護備至。高中畢業後順利考上台北某大學。家住南部的她，如今要一個人獨自出外求學，父母不免多所擔憂。適巧曉梅的姑媽家住台北，故曉梅乃寄居其家中。姑媽有一子名曰國璋，唸大三，恰與曉梅同校。自此，二人因上課之便，每日出雙入對，不覺間情感漸增而日久生情。最後在雙方父母撮

合下，「順理成章」地結婚了。但在現行法下，曉梅與國璋的婚姻卻是無效的，何故？

### 二、解析

按合法而有效的婚姻須具備兩大要件，即形式的要件和實質的要件。所謂形式要件係指民法第九百八十二條「結婚應有公開儀式及二人以上之證人。」而實質要件者乃謂結婚須不違反民法第九百八十、九百八十一及第九百八十三至九百八十七條之有關規定也。結婚欠缺形式要件則結婚無效（民法第九八八條第一款參照）；違反實質要件者，則分別情形構成無效或得撤銷之原因。

本案中，國璋與曉梅之關係依民法第九百六十七、九百六十八條之規定推算係四親等之表兄妹（旁系血親）。而民法第九百八十三條第一項第三款明文規定四親等內之表兄弟姊妹不得結婚。違反該規定者結婚無效（民法第九百八十八條第二款參照），此即為二人婚姻無效之原因也。

或曰：婚姻無效，但又何妨。實則其謬甚矣。蓋婚姻無效，則因婚姻所由生

之身分關係即無從產生。以本案而言，國璋與曉梅並非法律上之「夫妻」，兩人之間亦不生姻親關係；日後二人所生之子女亦非「婚生子女」。此不僅影響彼此間之權益關係，更影響日後繼承時之法律關係。其利害關係不可謂不大。

### 三、建議

「表親聯姻」為民間常見之習俗，往昔亦每每成為美談，舊行親屬法亦不禁此。此次親屬法修正，基於優生學之觀點，特明文禁止四親等內之表兄弟姊妹結婚。依現行法之規定，四親等之表兄弟姊妹有姑表及姨表等。讀者中如有類似本案之情形者，宜慧劍斬情絲，早日懸崖勒馬，以免日後造成無謂的痛苦及困擾。

### 四、參考法條

民法第九百六十七條至第九百八十八條。

小啓：各位師生如有法律上疑難，歡迎來函，或利用每星期五下午一點至三點面談時間親臨本中心詢問。本中心位於大忠館一樓實習銀行旁，歡迎指教。